
ПЛАН-КОНСПЕКТ открытого урока по литературе

Место проведения: Истринский профессиональный колледж – филиал ГГТУ

Учитель: ПЧЕЛОВА ЕЛЕНА АНАТОЛЬЕВНА

Группа: ПНК.16.1А

Тема: Анализ пьесы Максима Горького «На дне»

Цели урока:

1.  Подвести студентов к ответу на вопрос “В чём особенность жанра пьесы?”.

2. Увидеть художественное своеобразие пьесы “На дне”.

3. Путём художественного анализа прийти к выводу о том, что лучше  - правда или 

сострадание? 

4. Прояснить особенности авторской позиции: ”Прав ли Сатин, когда говорит: “Что 

человек за всё платит сам?»

5. Даёт ли пьеса “На дне” окончательный ответ на вопрос о правде, мечте и сострадании?

Задачи урока: 

Общеобразовательные: выявление позиций героев пьесы по отношению к вопросу о правде;

создав проблемную ситуацию; побуждение обучающихся к высказыванию собственной точки

зрения о жизненных принципах Сатина, Луки, и других героев; продолжение работы по 

формированию навыков анализа литературного произведения; умение грамотно высказывать 

собственные суждения.

Развивающие: формирование навыков работы в Электронной системе обучении; умение 

отстаивать свою точку зрения, приводя аргументы; активизация творческих способностей 

обучающихся; развитие устной речи. 

Воспитательные: содействие в формировании собственной точки зрения по отношению к 

такому понятию как «правда»; создание ситуаций, при которых обучающиеся сделают вывод 

о том, что из любого сложного положения есть выход; развитие умения участвовать в беседе.

Оборудование: компьютер и экран, планшеты Электронной системы обучения; портреты 

М.Горького; карточки. 

Тип урока: обобщение и систематизация знаний и способов деятельности.

Работе по данной теме отводится два академических часа.

Содержание урока



1. Организационный момент

2. Работа по домашнему заданию

Ответы на вопросы по творчеству и биографии Максима Горького, по названию, которое 

автор выбрал для своего произведения. 

Краткий пересказ основного содержания пьесы.

3. Основная часть урока.

Мотивация.

Показать социально-философскую направленность пьесы. 

Тема “дна” в творчестве М.Горького возникла не случайно. Писатель неоднократно встречал 

людей, сброшенных различными обстоятельствами жизни на «дно жизни», видел ужасы 

существования обездоленного народа, пребывающего на самых нижних ступенях социальной

лестницы, сталкивался с различными группами босячества, “бывших людей”, обитающих в 

ночлежке. Тема “бывших людей” стала устойчивой в творчестве М.Горького. Философски 

осмысляя действительность, писатель неоднократно ставил проблему правды (истины) и лжи

(обмана), сталкивал носителей сугубо трезвого взгляда на жизнь и иллюзии. Описывая людей

“дна”, автор опирался на традицию изображения городского “дна” в русской литературе. 

Композиционно герои разделены на четыре группы, в зависимости от того места, которое 

занимают в столкновении различных позиций.

Актуализация произведения:

Вопрос: Можем ли мы сказать, что пьеса «На дне» Максима Горького является актуальной?

Ответ: Мы можем говорить об актуальности произведения Максима Горького «На дне», так 

как в нем поднимаются вопросы о нищете, о смерти, об алкоголизме и о других явлениях, 

которые существуют в современном обществе.

Задание на повторение (литературная игра):

На доске представлены различные имена героев, нужно найти лишние.

В процессе работы обучающийся понимает, что перемешались герои двух произведений – 

«На дне» и «Гроза».

«НА ДНЕ» «ГРОЗА»
ЛУКА КАТЕРИНА
АКТЕР КАБАНОВА
КЛЕЩ ДИКОЙ
АННА БОРИС
БАРОН
САТИН
ПЕПЕЛ

ВАСИЛИСА

 Вопрос: Что общего между этими двумя произведениями?



Ответ: Жанр – это пьесы.

Вопрос: Что вы можете сказать об этих героях?

Обучающиеся в нескольких словах говорят, что собой представляет каждый герой (группа 

помогает отвечать, исправляет, поддерживает).

Теория литературы:

Повторение определений: пьеса, реплика.

Пьеса - общее обозначение предназначенного для сценического представления 

литературного произведения – трагедии, драмы, комедии и т.д.

Реплика - компактное высказывание персонажа (слова героя пьесы)

Анализ героев:

Перед обучающимися ставится задание: дать название всем 4 действиям пьесы.

Ответ: 1 действие «До появление Луки»

            2 действие «Появление Луки»

            3 действие «Пепел и Наталья»

            4 действие «После Луки»
Используя Электронную систему обучения, студенты зачитывают отрывки из 4 действия по 

ролям, где герои рассуждают о Луке, о его роли в жизни каждого героя, о том, насколько 

слова Луки о сострадании неоднозначны.

Беседа по прочитанному.

Делается вывод о том, что Сатин становится оппонентом Луки. Поднимается вопрос о правде

и назначении человека. Отдельно обсуждается момент, связанный со смертью Актера. 

Вопросник:

1. Что говорят жители ночлежки о Луке?

2. Какова его роль в данном произведении?

3. В споре о правде и сострадании кто прав, Сатин или Лука?

Просмотр при помощи Электронной системы обучения отрывка из спектакля.

Вопросник:

1. Согласны ли вы с подбором актеров?

2. Кого из героев вы не узнали и почему?

3. Как нужно было бы изобразить героев?

Выводы: при прочтении литературного произведения каждый человек становится сам себе 

режиссером. И только после того, как было изучено произведение, можно с точностью 

определить, где режиссер спектакля ошибся.

4. Письменная работа в Электронной системе обучения:



Письменно, в форме эссе, ответить на вопрос: Чья жизненная позиция вам ближе, 

Сатина или Луки?

5.  Завершение урока.

1. Предъявление домашнего задания:

При помощи Электронной системы обучения в графе «Цитаты пьесы «На дне»» 

выбрать наиболее понравившееся высказывание одного из героев, записать его в 

тетрадь. Устно аргументировать свой выбор.

2. Оценивание.

3. Подведение итогов: выводы по всему уроку.

Приложения к плану-конспекту урока:
1. Портреты М.Горького



2. Скриншоты материала Электронной системы:





Фотографии с открытого урока:




